

# MARTINSKÉ NOVINY

3 /2026

OFICIÁLNY  
SPRAVODAJCA  
MESTA MARTIN

17. marec 2026  
VII. ročník



V novej kuchyni ako prvé podávali rezne **2 - 3**

## **Hrubá stavba novej nemocnice rýchlo rastie, míľniky zatiaľ plnia**

Na stavbe pracuje denne okolo 300 pracovníkov, preinvestovaných už bolo viac ako 170 miliónov eur. Hrubá stavba je financovaná z Plánu obnovy a odolnosti.

## **Levice vyradili Martin, avšak až po päťzápasovej štvrtfinálovej bitke**

Hokejisti MHA Martin po vlaňajšom postupe z II. ligy končia premiérovú prvotníkovú sezónu na 5. mieste. Je to dobrý odrazový mostík pre budúcnosť.

6

22



Nová kuchyňa v ZŠ na Ul. Aurela Stodolu v Záturčí. Čakalo sa na ňu roky. Foto: Roman Kopka

## Varnice mohli odložiť do skladu, škola v Záturčí má konečne novú kuchyňu aj s priestrannou jedálňou

**Investícia za viac ako 525-tisíc eur vyriešila dlhoročný problém mestskej základnej školy.**

Základná škola na Ulici Aurela Stodolu v Záturčí, ktorá vznikala pred 31 rokmi, bola budovaná postupne za pochodu. Najprv postavili jeden pavilón, po roku 2000 ďalší, neskôr prišli na rad odborné učebne a napokon aj telocvičňa.

Priamo v škole však chýbala kuchyňa, varilo sa na elokovanom pracovisku na Furdekovej ulici.

„Bolo to veľmi náročné a aj namáhavé. Časovo i fyzicky. Panie kuchárky sa museli roky deň čo deň naťahovať

s varnicami. Strava sa vozila do školy, kde sa vydávali obedy. Bolo treba všetko nachystať a odviezť a ráno vrátiť do kuchyne a umyť. S tým je teraz koniec, konečne máme v škole novú kuchyňu. A dobrou správou tiež je, že je zariadená tak, že sa dievčatá toľko nenabehajú, všetko je tu poruke,“ tešila sa Milota Majerčíková, vedúca školskej jedálne v ZŠ na Ul. Aurela Stodolu.

### Tešia sa z vysnívanej kuchyne

S výstavbou školskej kuchyne začali na jeseň minulého roku. Keď sme sa tam vtedy boli pozrieť, akurát prebiehali búracie práce, roboty bolo ako na kostole. Po niekoľkých

mesiacoch sa stavenisko zmenilo na nepoznanie.

Vo februári sme vstúpili do nových nádherných priestorov a nevedeli sme sa vynadiť. Panie kuchárky konečne dostali do vienk moderné pracovisko.

„Toto je naša vysnívaná kuchyňa a dúfame, že sa nám tu bude dobre variť,“ vyznala sa najstaršia z nich.

Okrem samotnej priestrannej kuchyne s kvalitným technologickým vybavením (väčšina sa premiestnila z predchádzajúceho pracoviska, nové sú však elektrické sporáky), boli vybudované aj ďalšie miestnosti na prípravu jedál, pričom nová je aj výdajňa obedov a predovšetkým jedáleň s kapacitou viac ako sto stravníkov. S tou predchádzajúcou, viac-menej improvizovanou, sa to nedá vôbec porovnať. Myslelo sa aj na zásobovanie, ktoré je riešené zo zadnej časti kuchyne. Nové sú aj šatne a, samozrejme, inštalácie týkajúce sa elektriny, vody, kúrenia, kanalizácie, pričom odvetranie je riešené vzduchotechnikou.

„Celý čas sme aj s bývalou pani riaditeľkou Nedbalcovou verili, že raz sa to celé musí podariť a že odbremeníme naše kuchárky od tých varníc. Každému, kto sa o našu novú kuchyňu zaslúžil, patrí naša vďaka,“ povedala Hana Považanová, súčasná riaditeľka školy.

„Už pomaly zabúdame aj na všetky tie peripetie, ktoré nás počas stavby sprevádzali. Či už s presunom tried alebo so zabezpečením stravy. Rodičia a deti boli trpezliví, všetci

chápali, že to stavebné obdobie musíme nejakým spôsobom prestáť a veľmi nám v tom pomohli,“ dodala ešte pani riaditeľka.

### V zastupiteľstve bola so zámerom všeobecná zhoda

Vybudovanie novej kuchyne s príslušenstvom a renováciu jedálne zabezpečovalo mesto, zelenú celému projektu dali poslanci mestského zastupiteľstva, ktorí financovanie projektu aj s výraznou pomocou eurofondov odklepli.

„Som veľmi rád, že sa nám po dlhých rokoch podarilo naplniť sen tejto školy, občanov i poslancov tejto mestskej časti. Konečne sa našla nielen politická vôľa vyriešiť tento veľký problém, ale aj potrebné financie. Do výstavby kuchyne s jedálňou bolo investovaných 525-tisíc eur, ale všetci sa asi zhodneme, že sú to veľmi dobre investované peniaze, keďže sú investované pre potreby našich detí, ale aj ďalších stravníkov,“ povedal Ján Danko, primátor Martina.

Poslanec Tomáš Zanovít v tejto súvislosti dodal, že on a aj jeho kolegovia z výboru mestskej časti Záturčie sú radi, že sa dlhoročný problém školy podarilo vyriešiť k spokojnosti všetkých. Zdôraznil, že výbor tiež zo svojho rozpočtu prispel financiami na projektovú dokumentáciu. „Všetci sme spojili sily pre potrebnú vec, mesto aj poslanci, a želaný výsledok sa dostavil.“

V areáli školy sa buduje aj atletický ovál s tromi 200 m dráhami a doskočiskom, ktorý okrem žiakov bude slúžiť aj verejnosti. Hotový bude v jar-ných mesiacoch. Ide o ďalšiu investíciu v hodnote viac ako 152-tisíc eur. Získaných tiež prevažne z eurofondov.

**Roman Kopka**

## MARTINSKÉ NOVINY

● Vydáva Televízia Turiec, s. r. o., Moskovská 1, 036 01 Martin, IČO: 31647308 ● mesačník ● Adresa redakcie: Moskovská 1, Martin ● Šéfredaktor: Roman Kopka ● Redakčná rada: Bruno Horecký ● Redakcia: redakcia@martinskenoviny.sk ● Vychádza v náklade 23 000 kusov ● Tlač: Vltava Labe Média, a. s., Olomouc ● Autorské práva sú vyhradené a vykonáva ich vydavateľ. Akékoľvek použitie časti alebo celku, najmä rozmnožovanie a šírenie textov a fotografií akýmkoľvek mechanickým alebo elektronickým spôsobom aj v inom než slovenskom jazyku bez písomného povolenia vydavateľa je zakázané. Samostatne nepredajné. \* Redakcia nezodpovedá za právnu stránku a obsah inzerátov a za obsah príspevkov od externých prispievateľov. EV 5932/20, ISSN 2729-7632.



## Na prvý obed museli byť rezne so zemiakovou kašou, deti si to vybrali samy

**Stravníkom v prvý deň viditeľne chutilo a spokojní boli aj s vynovenou priestranou jedálňou.**

Hneď po jarných prázdninách sa po viac ako tridsiatich rokoch konečne začali kuchárky priamo variť aj v novej kuchyni ZŠ na Ulici Aurela Stodolu v Záturčí. V pondelok 2. marca sa podávala paradajková polievka s cestovinou, vyprážaný rezeň so zemiakovou kašou. Myslelo sa aj na vitamíny v podobe jabĺčka.

### **Vedia, čo majú rady**

„Chceli sme deti potešiť slávnostnejším obedom, samy si vybrali, čo by to malo byť. Ich výber nás ani veľmi neprekvapil, za tie roky už veľmi dobre vieme, čo majú rady,“ zasmiala sa Milota Majerčíková, vedúca školskej jedálne.

Potom podotkla, že spočiatku bola i trochu nervózna, predsa len išlo o prvé varenie v novej kuchyni, ale všetko dobre dopadlo aj vďaka jej šikovným kolegyniam – kuchárkam.

„Veľmi sa tešíme z nových priestorov a prajeme si, aby naši stravníci boli spokojní, aby im u nás chutilo. To je to najdôležitejšie,“ dodala ešte.



### **Plusom je aj nová jedáleň**

Mnohým školákom, ale i pedagógom, obed naozaj chutil, tanieri zväčša ostávali prázdne. A chutilo im o to viac, že obedovali vo vynovenej a priestrannejšej jedálni, ktorá na prvý pohľad pôsobí útulne.

„Prostredie je úplne super, aj ten nápad s novým zariadením – so stolmi a stoličkami. Je to tu úplne krásne, svetlé

a čisté,“ nešetrila slovami chvály Ivana Packová, školská psychologička.

S hodnotením sa pridali aj deti.

**Prostredie je úplne super, aj ten nápad s novým zariadením – so stolmi a stoličkami.“**

**IVANA PACKOVÁ,  
ŠKOLSKÁ  
PSYCHOLOGIČKA**

„Je to tu krajšie ako predtým, je to tu pekné, páči sa nám to,“ znela najčastejšie ich odpoveď na našu otázku, ako sú spokojné s vynovenými priestormi jedálne. A pridali aj tipy, čo by rady jedli: rezne, pizzu, mäso s ryžou, palacinky.

**Roman Kopka**



Pracovné stretnutie k projektu východného mestského okruhu sa uskutočnilo 20. februára. Foto: archív mesta Martin

## Chcú stavať tak, aby okruh pomohol aj novej nemocnici

**Východný okruh má zrýchliť dopravu v Martine, odkloniť môže 5-tisíc áut denne.**

Príprava východného mestského okruhu v Martine pokračuje podľa plánu. Na nedávnom pracovnom stretnutí zástupcov mesta, ministerstva dopravy, Slovenskej správy ciest a Národnej diaľničnej spoločnosti vyhodnotili plnenie úloh dohodnutých pred polrokom. Väčšina z nich je podľa účastníkov splnená.

Prebieha územné konanie na prvú etapu, začalo sa 13. februára, a zároveň sa pripravujú podklady pre druhú etapu projektu.

„Mesto zabezpečilo prípravu dokumentácie pre územné konanie prvej etapy a pracuje na vyjadreniach dotknutých orgánov k projektovej dokumentácii druhej etapy. Riešili sa aj procesné kroky súvisiace s prevodom cesty I/65 a križovatky pri OMV do správy mesta, čo vyplýva z dohôd starých približne 15 rokov,“ priblížil primátor Martina Ján Danko.

Podľa primátora má východný okruh výrazne zlepšiť priechodnosť mesta a zároveň

nebrzdí prípravu rýchlostnej cesty R3. Národná diaľničná spoločnosť aktuálne pripravuje podklady pre novú štúdiu úseku od diaľnice D1 po Rakovo, pričom sa počíta s napojením na východný okruh.

### **Mestský okruh pomôže doprave v meste**

„Východný mestský okruh je strategický projekt, ktorý výrazne pomôže doprave v Martine a zároveň vytvorí lepšie podmienky pre ďalší rozvoj mesta. Teší ma, že po rokoch



príprav sa projekt posúva konkrétnymi krokmi dopredu a že spolupráca so štátnymi inštitúciami prináša výsledky,“ uviedol Ján Danko.

„Na projekte sa intenzívne pracuje a vidieť, že všetky zainteresované strany robia maximum pre jeho napredovanie. Chcem oceniť najmä dlhoročné úsilie primátora mesta, ktorý sa tejto téme systematicky venuje už niekoľko rokov a výrazne prispel k tomu, že sa projekt aktuálne nachádza v pokročilej fáze prípravy,“ povedal štátny tajomník Ministerstva dopravy SR Igor Choma.

Cieľom mesta aj partnerov projektu je proces prípravy nastaviť tak, aby bol východný mestský okruh realizovaný v časovom horizonte, ktorý zohľadní aj plánované otvorenie novej nemocnice. Projekt má po dokončení výrazne odľahčiť dopravu v meste, zvýšiť bezpečnosť a zlepšiť dopravnú dostupnosť celého regiónu.

### **Cesta prvej triedy namiesto mestskej komunikácie**

Pôvodne bol východný okruh plánovaný ako mestská komunikácia so šírkou 8,5 metra.

Aktuálne sa však počíta s jeho výstavbou v parametroch cesty prvej triedy so šírkou 9,5 metra. Má tak plniť funkciu plnohodnotného obchvatu mesta a zároveň privádzača k novej nemocnici.

„Predpokladaná dĺžka novej komunikácie je 7,8 kilometra. Projekt je rozdelený na dve etapy a zahŕňa osem križovatiek s napojením na existujúcu cestnú infraštruktúru,“ informoval generálny riaditeľ Slovenskej správy ciest Norbert Polievka.

Prvá etapa sa týka úseku od Košút po Sklabinskú ulicu a druhá úseku od Sklabinskej ulice po výjazd z Martina.

Medzi plánovanými napojeniami sú križovatky pri obchodnom centre Kaufland, v lokalite bývalého Ekopolisu, pri novej nemocnici, v smere na Tomčany, Dražkovce, Ladoveň, skanzen, Kollárovu ulicu a smerom na Košany nad Turcom.

### **Náklady odhadujú na 80 až 90 miliónov eur**

Celkové náklady na obe etapy vrátane majetkovoprávneho vypořádania sa odhadujú na 80 až 90 miliónov eur. Financovanie by malo ísť z kapitoly ministerstva dopravy. V tomto roku sa počíta najmä s prípravnými procesmi, výraznejšie finančné prostriedky budú potrebné v nasledujúcich rokoch.

Výstavba okruhu súvisí aj s budovaním novej nemocnice, ktorá má byť otvorená v roku 2029. Podľa odhadov by do nej mohlo v ranných špičkách denne smerovať približne 2-tisíc vozidiel. Aj bez dokončeného okruhu budú k nemocnici viesť dva prístupové body.

Dopravnokapacitné prepočty naznačujú, že východný okruh by mohol odkloniť približne 5-tisíc vozidiel denne. Výrazne by sa tak mala odľahčiť doprava v centre mesta.

**Viera Legerská**

# VEĽKONOČNÉ TRHY V MARTINE / 2.4.2026

PROGRAM OD 11:00 DO 21:00 / DIVADELNÉ NÁMESTIE MARTIN

11:00  
13:30

Religonkári Majerčíkovi

18:30

ADAM ĎURICA

OD  
14:00


**VEĽKONOČNÁ  
TVORIVÁ DIELŇA**  
V ART GATE GALLERY

15:00

DFS Turiec

15:30


**1 SHAKEDSI**  
DANCE FAMILY

16:00


**POPOLVÁR**  
POTULNÉ DIVADLO J+T

19:30

**DJMINCO**

17:00

FS Kriváň



Moderuje: Adam Kmeť

ZMENA PROGRAMU VYHRADENÁ



ČUKROVINKY A DOBRÔTKY

VEĽKONOČNÉ TRHY

GRILOVANÉ ŠPECIALITY



Stavba novej nemocnice v Martine na začiatku marca tohto roku.  
Foto: archív UNM

k 5. marca bolo úspešne preinvestovaných viac ako 170 miliónov eur, čo predstavuje viac než 75 % rozpočtu prvej fázy. „Tento pokrok nás približuje k cieľu – modernej nemocnici so 660 lôžkami, ktorá bude slúžiť obyvateľom Turca i celého Slovenska a zároveň poskytne študentom zdravotníckych odborov a zdravotníkom pracovné podmienky na úrovni 21. storočia,“ vyhlásil minister Šaško.

Hrubá stavba nemocnice má byť dokončená v júni tohto roku a je financovaná z európskych zdrojov, ktoré zabezpečuje Plán obnovy a odolnosti.

### Dokončenie nemocnice je prioritou

Na brífingu padli aj otázky k financovaniu stavby do finálnej podoby. Minister Šaško podotkol, že všetky potreby na rok 2026 sú vyкрыté v štátnom rozpočte. Zároveň oznámil, že v tejto záležitosti už dlhší čas vedie veľmi korektný dialóg s ministrom financií a dofinancovanie rozostavaných nemocníc je podľa jeho slov absolútnou prioritou.

Prezident Peter Pellegrini zdôraznil, že stavby nových nemocníc bude musieť dokončiť vláda, ktorá vzíde z volieb v roku 2027. „Chcel by som požiť všetky politické strany, aby takéto stavby neboli predmetom akéhokoľvek politického súboja, aby dostavba týchto nemocníc bola spoločnou prioritou všetkých politických strán. Keď v roku 2027 niekto na základe výsledkov volieb preberie žezlo a bude vládnuť tejto krajine, nech tieto projekty, bez ohľadu na to, kto ich začal a kedy sa začali, aby ich dokončil a garantoval, že bude hľadať prostriedky na dokončenie týchto stavieb.“

Nová Univerzitná nemocnica sv. Martina by podľa pôvodných plánov mala prijať prvých pacientov začiatkom roka 2029. **Roman Kopka**

## Hrubá stavba novej nemocnice rýchlo rastie, dôležité míľniky zatiaľ plnia

**Na stavbe pracuje denne okolo 300 pracovníkov, preinvestovaných už bolo viac ako 170 miliónov eur.**

Mnohí Turčania to vidia na vlastné oči, výstavba novej martinskej univerzitnej nemocnice napreduje rýchlym tempom. Začiatkom marca bol dosiahnutý významný míľnik – polozenie stropnej dosky posledného siedmeho nadzemného podlažia.

Pri tejto príležitosti bol v prvý marcový štvrtok na budúcej streche objektu položený symbolický stromček – glajcha. Stalo sa tak za účasti prezidenta SR Petra Pellegriniho,

ministra zdravotníctva Kamila Šaška a ďalších hostí.

### Tristo pracovníkov na stavbe

Na tlačovom brífingu sa novinári dozvedeli, že aj v zimných chladných mesiacoch na stavbe denne pracovalo viac ako 300 pracovníkov. Aj vďaka tomu sa začiatkom februára podarilo dokončiť druhé nadzemné podlažie a finišuje sa s tretím. Začalo sa už aj s betonážou strechy nemocnice na siedmom nadzemnom podlaží, pričom podľa ďalších informácií poskytnutých Univerzitnou nemocnicou Martin, výrazný

posun nastal aj na obvodovom plášti hlavnej budovy. Montážne čaty postupne osádzajú fasádne panely po celom obvode objektu. Montáž opláštenia mení vizuál stavby a projekt výstavby novej nemocnice pomaly nadobúda finálnu podobu.

„Táto stavba sa stáva lídrom spomedzi rozostavaných veľkých stavieb štátnych nemocníc. Je to stavba, ktorá zatiaľ dosiahla najväčší posun a je najbližšie k splneniu tých míľnikov, ktoré sú stanovené nielen v harmonograme stavebných prác, ale aj v Pláne obnovy a odolnosti, z ktorého je táto časť stavby financovaná,“ povedal prezident Peter Pellegrini, ktorý pochválil stavitelov za dosiahnutú prácu, pričom okrem iných poďakoval aj mestu Martin za poskytnutú súčinnosť a spoluprácu pri realizácii tohto diela.

Minister zdravotníctva Kamil Šaško informoval, že

S pokrokom stavby nemocnice sa oboznámil aj prezident SR Peter Pellegrini. Foto: archív UNM



# Nová železničná zastávka na Severe: Hotovo bude napokon až v júli

Chodci, ktorí využívajú podchod pri OC Tulip a ktorý spája mestské časti Záturčie, Košúty a Sever, musia počas jeho rekonštrukcie počítať s obmedzeniami.

Po rokoch príprav by mala ešte v tomto roku pribudnúť v Martine nová železničná zastávka na sídlisku Sever. Projekt má výrazne zlepšiť dostupnosť verejnej dopravy pre obyvateľov viacerých mestských častí a denne by ju mohlo využívať približne tisíc cestujúcich.

Pôvodne sa počítalo s dokončením stavby už na jar. Termín sa však posunul najmä pre nečakané komplikácie pri rekonštrukcii zastrešenia a stavebných úpravách podchodu, ktorý je súčasťou projektu.

Pôvodná konštrukcia je v horšom stave, než sa predpo-

kladalo v projektovej dokumentácii.

„Pôvodný termín ukončenia stavby bol máj 2026, avšak vzhľadom na vzniknuté okolnosti sa predpokladaný termín ukončenia posúva na júl tohto roka,“ povedala Petra Lániková, hovorkyňa ŽSR.

Obmedzenia čakajú aj chodcov využívajúcich podchod, ktorý spája mestské časti Záturčie, Košúty a Sever. Ako informovala hovorkyňa ŽSR, počas jeho komplexnej obnovy bude prechod popod trať pre verejnosť obmedzený a bude vytýčená obchádzková trasa.

Nová zastávka bude vybave-

ná kompletnou infraštruktúrou. Súčasťou budú nástupištia, prístrešky pre cestujúcich s lavičkami, osvetlenie, prístupové komunikácie aj trakčné vedenie a inžinierske siete. Chýbať nebude ani rozhlasový a elektronický informačný systém s piktogramami. V rámci zimnej údržby pribudnú tiež nádoby na posypový materiál.

Stavenisko bolo zhotoviteľovi odovzdané 1. augusta minulého roka, avšak samotné stavebné práce sa začali až koncom októbra po vytýčení inžinierskych sietí. V prvej fáze išlo najmä o zemné výkopy a pokládku nástupištových hrán.

Rekonštrukciou prejde aj podchod popod železničnú trať.  
Foto: Roman Kopka



Na Severe neďaleko OC Tulip vzniká nová železničná zastávka.  
Foto: archív MN

Nástupištové hrany a aj schodiská sú už kompletne dokončené. Nástupištia pri prvej a druhej koľaji sú už dosypané do výšky pod konštrukciu zámkovej dlažby a upravené do požadovaného profilu. Popri nich vznikli aj dočasné obslužné komunikácie.

Aktuálne pokračujú práce na pokládke obrubníkov a základových pätičiek pre zábradlie. Nasledovať bude budovanie základov pre prístrešky, technologický domček a pokládka zámkovej dlažby. Paralelne budú prebiehať aj ďalšie stavebné práce tak, aby sa dodržal plánovaný harmonogram.

Celkové náklady na realizáciu zastávky predstavujú podľa zmluvy o dielo viac ako 2 milióny eur.

**Roman Kopka**

Sme občianske združenie, ktoré pomáha ženám po onkologickej operácii prsníka.

Sme prevažne starobné a invalidné dôchodkyne, ale aj mladé ženy, ktoré majú ešte nezaopatrené deti.

**Vaše 2 %** nám umožnia uľahčiť im život po náročnej onkologickej liečbe ako je chemoterapia a rádioterapia.

**Turčianske Venuše**

**J. Mazúra 4427/6, Martin**

**IČO: 37807129**



R26-03-01

# Máte doma budúceho prváčka?

## Čo treba vedieť o zápise do základnej školy

Zápisy do prvých ročníkov základných škôl v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Martin sa budú konať v dňoch od 8. do 10. apríla 2026, a to aj s osobnou prítomnosťou dieťaťa na zápise.

### Čo má vedieť rodič/zákonný zástupca

- Povinná školská dochádzka sa začína začiatkom školského roka, ktorý nasleduje po dni, keď dieťa dovŕši šiesty rok veku a dosiahne školskú spôsobilosť.

- Pred zápisom je dôležité oboznámiť sa s podmienkami zápisu na príslušnej základnej škole.

- Zákonný zástupca je povinný nahlásiť svoje dieťa na plnenie povinnej školskej dochádzky v školskom obvode, v ktorom má trvalý pobyt, ak pre neho nevyberie inú základnú školu.

### Údaje potrebné na prihlášku

- Osobné údaje o dieťati – meno, priezvisko, dátum a miesto narodenia, adresa trvalého pobytu, rodné číslo, štátna príslušnosť, národnosť.

- Osobné údaje o zákonných zástupcoch dieťaťa – titul, meno a priezvisko, rodné priezvisko, adresa bydliska, kontakt na účely komunikácie. Potrebný je občiansky preukaz.

**Poznámka:** Zákonný zástupca dieťaťa so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami spolu s prihláškou predkladá aj písomné vyjadrenie zariadenia poradenstva a prevencie, vydané na základe diagnostického vyšetrenia dieťaťa.

### Ako sa podáva prihláška

- Papierovou formou – ak zákonný zástupca nemá možnosť so základnou školou komuni-

kovať elektronicke, prihlášku si môže vyzdvihnúť v listinnej podobe počas zápisu alebo si

ju stiahnuť z webového sídla základnej školy.

- Prostredníctvom elektro-

nického formulára – zákonný zástupca vygeneruje prihlášku zo školského informačného systému.

O prijatí na základné vzdelávanie do základnej školy rozhodne riaditeľ základnej školy do 15. júna 2026 a spolu s rozhodnutím o prijatí archivuje aj prihlášku.

## ZŠ, A. STODOLU 60, MARTIN - ZÁTURČIE

### NAŠA ŠKOLA PONÚKA

- bezpečné, podnetné a rodinné prostredie pre žiakov
- otvorenú komunikáciu pre žiakov a rodičov
- tvorivé, zážitkové a rovesnícke vzdelávanie
- odbornú pomoc školského podporného tímu
- úvodný ročník pre deti s narušenou komunikačnou schopnosťou

- minimálne zadávanie písomných domácich úloh na 1. stupni
- anglický jazyk od 1. ročníka
- NATAŽ – prácu s nadanými žiakmi v matematike v záujmových útvaroch
- zapájanie sa do súťaží
- podporu pri príprave na prijímacie skúšky na stredné školy

- množstvo akcií (pozri stránku školy)
- mimoškolské aktivity v spolupráci s rodičmi
- pestrú krúžkovú činnosť (LEGO, folklórny, divadelný, spevácky, basketbal, futbal,...)
- v blízkosti súkromnú základnú umeleckú školu + osobné doprevádzanie žiakov do SÚZUŠ
- novú, modernú kuchyňu s chutným jedlom

Zápis do úvodného a 1. ročníka

8. - 9. apríla, 14:00 - 18:00

elektronická prihláška na [www.zsastodola.edupage.org](http://www.zsastodola.edupage.org)



Ak dieťa nedosiahne školskú spôsobilosť, riaditeľ MŠ rozhodne o pokračovaní povinného predprimárneho vzdelávania po predložení:

a) písomného súhlasu príslušného zariadenia poradenstva a prevencie,

b) písomného súhlasu všeobecného lekára pre deti a dorast,

c) informovaného súhlasu rodiča.

### Výnimočne možno prijať dieťa na plnenie povinnej školskej dochádzky

- aj ak dieťa nedovърší k 31. augustu príslušného kalendárneho roka šiesty rok veku, no jeho zákonný zástupca pri zápise predloží riaditeľovi školy súhlasné vyjadrenie príslušného zariadenia poradenstva a súhlasné vyjadrenie všeobecného lekára pre deti a dorast.

Zákonný zástupca môže požiadať o prijatie dieťaťa na

### TERMÍNY ZÁPISOV DO 1. ROČNÍKA PRE ŠKOLSKÝ ROK 2026/2027

| Škola/Adresa                    | Dátum od   | Dátum do   | Čas od | Čas do |
|---------------------------------|------------|------------|--------|--------|
| ZŠ, Ul. Jozefa Kronera          | 8. 4. 2026 | 9. 4. 2026 | 14:00  | 18:00  |
| ZŠ, Ul. Nade Hejnej             | 8. 4. 2026 | 9. 4. 2026 | 14:00  | 18:00  |
| ZŠ, Ul. Pavla Mudroňa           | 8. 4. 2026 | 9. 4. 2026 | 14:00  | 17:30  |
| ZŠ A. Dubčeka, Družstevná ulica | 8. 4. 2026 | 9. 4. 2026 | 14:00  | 18:00  |
| ZŠ, Ul. Aurela Stodolu          | 8. 4. 2026 | 9. 4. 2026 | 14:00  | 18:00  |
| ZŠ s MŠ, Hurbanova ulica        | 8. 4. 2026 | 9. 4. 2026 | 14:00  | 18:00  |
| ZŠ s MŠ, Ul. J. V. Dolinského   | 8. 4. 2026 | 9. 4. 2026 | 14:00  | 18:00  |
| ZŠ s MŠ, Podhájska ulica        | 8. 4. 2026 | 9. 4. 2026 | 14:00  | 18:00  |
| ZŠ s MŠ, Priehradná ulica       | 8. 4. 2026 | 9. 4. 2026 | 14:00  | 18:00  |

vzdelávanie v základnej škole aj v prípade, ak dieťa nedovърší k 31. augustu v príslušnom kalendárnom roku šesť rokov veku a v aktuálnom školskom roku neplní povinné predprimárne vzdelávanie.

Ak ide o dieťa, ktoré absolvovalo predprimárne vzdelávanie v zahraničí, zákonný zástupca predloží riaditeľovi školy doklad s uvedením názvu a adresy ma-

terskej školy, ktorý potvrdzuje, že dieťa navštevovalo príslušnú materskú školu.

### DÔLEŽITÉ:

- Návrat dieťaťa prijatého na základné vzdelávanie na základe právoplatného rozhodnutia o prijatí žiaka do školy vydaného príslušným riaditeľom základnej školy, ktoré sa od 1. septembra príslušného školského

roka stalo žiakom základnej školy, späť do materskej školy už nie je možný.

- Na podaniach týkajúcich sa výchovy a vzdelávania, v ktorých sa rozhoduje v správnom konaní, teda aj na žiadosti, vyžaduje sa podpis oboch zákonných zástupcov dieťaťa. Výnimky sú, okolnosti určujú príslušné zákony.

(VL)

## ZÁKLADNÁ ŠKOLA, P. MUDROŇA 3, MARTIN



# MUDROŇKA

Základná škola s najdlhšou tradíciou vzdelávania v Martine

## ZÁPIS do 1. ročníka

### 8. a 9. APRÍL 2026

streda a štvrtok o 14.00 – 17.30

- Dlhodobé výborné výsledky v TESTOVANÍ a v rebríčku INEKO
- Lyžiarsky, snoubordingový, korčuliarsky, plavecký a cyklistický kurz od 2. ročníka
- Škola v prírode na 1. stupni
- Školský klub detí od 6.00 do 16.30
- Poloha školy v blízkosti ZUŠ a CVČ KAMARÁT – vzájomná spolupráca
- Vyučovanie anglického jazyka od 1. ročníka
- Kurzy angličtiny s jazykovou školou My Brain Academy pre žiakov 2.–9. ročníka
- Výber z dvoch jedál a jedlo pre celiatikov v školskej jedálni
- Bezpečnosť žiakov – elektronický dochádzkový systém a videovrátnik
- Monitorované moderné stojany na bicykle a kolobežky
- Týždenný denný letný tábor pre žiakov ŠKD



[www.zsmudrona.sk](http://www.zsmudrona.sk)



## Vzácná chvíľa pre mnohé rodiny, do života vítali najmenšie detičky

V obradnej sieni mesta Martin sa vítajú vzácní hostia, aj noví občiankovia nášho mesta. Foto: Roman Kopka

**Slávnostná atmosféra podujatia podčiarkla výnimočnosť okamihu, ktorý si rodiny budú pamätať ako jednu z prvých oficiálnych udalostí v živote svojich detí.**

Narodenie dieťaťa je tou najkrajšou udalosťou v živote

rodičov a prináša radosť celej rodine. Je to však istým spôsobom aj sviatok pre mesto, v ktorom dieťa strávi prvé roky svojho života, bude sa tu hrať, učiť a časom, už ako dospelé, možno pracovať a žiť.

Niet sa preto čo čudovať, že mesto pozve rodičov a predovšetkým ich malé poklady na slávnostné privítanie do

života. Do Turčianskej galérie prišli spolu s nimi zažiť nezabudnuteľnú chvíľu aj ich starí rodičia a ďalší príbuzní a známi.

„Milí rodičia, radi vás dnes vítame s vašimi detičkami v obradnej sieni mesta Martin, kde zvykneme vítať vzácných hostí, teda aj každého nového občana nášho mesta,“ prihovorila sa prítomným na úvod Janka Kovalčíková, vedúca oddelenia matrik MsÚ v Martine.

Súčasťou programu okrem slávnostného príhovoru a krátkeho kultúrneho programu býva aj symbolický zápis do Pamätnej knihy mesta Martin a prevzatie si malej pozornosti. Tou bola, mimochodom, deka pre bábätká, ktorá sa vždy zide.

Rodičia ku stolíku postupne prichádzali aj so svojimi ratoľkami. Niektoré sa i usmiali, ďalšie gúľali očami, iné máva-

li ručičkami, kopali nôžkami. Paradoxne, žiadne z detí neplakalo, možno len jedno-dve málinko zamrknali.

Rodičom k narodeniu detí gratuloval primátor mesta Ján Danko. Najprv vyslovil lútosť, že sa nerodí viac detí, no potom všetkým prítomným zaželal: „Aby mali pohodový život, aby vyrastali v mieri a pod láskavou starostlivosťou svojich rodičov. A aby nikdy nepocítili nijakú núdzu a ani hrôzy vojny.“

Slávnosť netrvala dlho, tak akurát, no bola milá a zároveň aj dôstojná.

„Určite prídeme znovu, ak sa nám podarí mať viac detí,“ povedal jeden z oteckov. „Sme radi, že sme mohli prísť, že sme sa mohli tohto podujatia zúčastniť,“ nechala sa počuť mamina malého chlapčeka. Aj ďalšej mamine sa slávnosť páčila. „Veď je to oslava narodenia dieťaťa,“ podotkla.

**Roman Kopka  
Viera Legerská**



Symbolický zápis do Pamätnej knihy mesta. Foto: Roman Kopka

# ZŠ S MŠ PODHÁJSKA

## ZÁPIS DO 1. ROČNÍKA

8.-9. apríla 2026  
14.00 - 18.00 hod.

Moderné a zážitkové vzdelávanie skúsenými pedagógmi  
Slovné hodnotenie v 1. - 2. ročníku  
Športové triedy s dlhoročnou tradíciou  
Korčuľovanie na ľade

Deň  
otvorených  
dverí  
19.3.2026



Základná škola s  
materskou školou  
Podhájska, Martin

Viac info



R26-03-05

# ZÁPIS PRVÁKOV ZŠ, NADE HEJNEJ 4



8. - 9. apríla 2026 14:00 - 18:00  
ZŠ, Nade Hejnei 4, Martin

**Staňte sa súčasťou modernej školy, ktorá ponúka:**

- ✓ priateľské a bezpečné prostredie
- ✓ skúsených a láskavých pedagógov
- ✓ kvalitné vzdelávanie (regionálne dejiny, cudzie jazyky, zdravý životný štýl, environmentálne a UNESCO aktivity)
- ✓ školský podporný tím (psychologička, špeciálne pedagogičky, kariérny poradca, asistenti)
- ✓ možnosť výučby Comenia Script
- ✓ moderné triedy s interaktívnou technikou
- ✓ školy v prírode, exkurzie a športové popoludnia
- ✓ lyžiarsky, korčuľarsky, plavecký a lezecký kurz
- ✓ ŠKD 6:00 – 16:30 + letné prázdninové aktivity
- ✓ záujmové krúžky (folklór, výtvarný a hudobný odbor, ručné práce, varenie)
- ✓ MyBrain Academy – angličtina v malých skupinách

**Našou prioritou je, aby sa deti do školy tešili, cítili sa bezpečne a rozvíjali svoj talent aj sebavedomie.**

R26-03-04



Predstavitelia Maticy slovenskej a spoločnosti Neografia, a. s., vyzvali štát, aby intervenoval v prospech závodu. Napríklad odkúpením akcií. Foto: Roman Kopka

to závody a fabriky, ktoré majú silnú dejinnú tradíciu a stále sú technologicky moderné. Ešte pred niekoľkými rokmi sme zamestnávali okolo 550 zamestnancov. Ak by vtedy štát intervenoval, mohli sme túto zamestnanosť udržať," poznamenal Marián Gašper, ktorý ešte zdôraznil, že zánik podniku by aj v kontexte zrušenia obuvníckej fabriky a prepúšťania v ďalšej fabrike na výrobu obalov, znamenal ďalšiu výraznú stratu pracovných miest v regióne Turiec.

### Odkaz prezidenta

V prvý marcový štvrtok bol v Martine, na stavenisku novej nemocnice, aj prezident SR Peter Pellegrini, teda v ten istý deň, ako Matica slovenská a Neografia zvolala tlačovú besedu.

Podľa hlavy štátu je škoda, ak sa podnik s dlhoročnou tradíciou dostáva do krízy. Zdôraznil, že vláda by mala prísť s opatreniami na podporu hospodárskeho rastu.

„Je dôležité, aby vláda čo najskôr pripravila balík podporných opatrení, ktoré pomôžu naštartovať ekonomiku, podporiť investície a udržať výrobu na Slovensku,“ povedal prezident.

Dodal, že medzi kľúčové témy patrí aj regulácia cien energií či nastavenie daňového systému tak, aby podniky dokázali zostať konkurencieschopné.

**Roman Kopka**

## Neografia má vážne problémy, Matica vyzýva štát, aby pomohol

### Bez intervencie štátu a predaja časti majetku hrozí vraj martinskej Neografii zánik.

Matica slovenská bije na poplach, jej vlajková loď martinská Neografia sa potápa. Tlačiareň sa dlhodobo nachádza vo vážnej finančnej kríze, pričom od decembra minulého roku je spoločnosť z rozhodnutia Okresného súdu Žilina v reštrukturalizácii.

### Prečo prišli problémy

Problémy Neografii podľa jej predstaviteľov spôsobujú predovšetkým vysoké ceny energií, rast cien papiera a nedostatočná ochrana polygrafického trhu pred dovozom z Ázie zo strany Európskej únie.

„Ceny energií za posledné roky stúpili štvornásobne. Keď sa tieto náklady premietli do cien výrobkov, stali sme sa drahí a preto na trhu menej konkurencieschopní,“ povedal Maroš Smolec, správca Maticy slovenskej.

Michal Tkáč, generálny riaditeľ a predseda predstavenstva Neografia, a. s., podotkol, že od momentu, keď do funkcie

nastúpil, začali prebiehať záchranárske práce.

„Postupne sme znižovali stav zamestnancov a snažili sa prispôsobiť trhu, ktorý deformuje najmä lacná produkcia z Ázie.“

### Vyzvali štát, aby pomohol

Vedenie tlačiarne a aj predstavitelia Maticy slovenskej vyzvali štát, aby Neografii, ktorá je prakticky národným podnikom, pomohol.

„Máme konkrétny realizačný plán. V prvej fáze potrebujeme okamžité rokovanie so zástupcom vlády, ktorý má na to dostatočné právomoci a kompetencie. Máme aj konkrétnu cestičku záchrany našej spoločnosti a to v tom, že by sme štátu ponúkli, aby kúpil časť akcií spoločnosti a práve tieto financie by sme využili na intervenciu do výroby a do celkového ozdravenia spoločnosti,“ vysvetľoval Marián Gašper, predseda Maticy slovenskej.

Súčasťou reštrukturalizač-

V martinskej Neografii aktuálne pracuje 230 ľudí. Časť z nich sledovala aj zvolanú tlačovú konferenciu. Foto: Roman Kopka

ného plánu je aj odpredaj časti majetku. Ide najmä o starší závod na Volgogradskej ulici v Martine, kde sa v minulosti tlačili časopisy. Podľa vedenia firmy by predaj tejto nehnuteľnosti priniesol potrebné financie, ktoré by tiež pomohli stabilizovať výrobu a zabezpečiť ďalšie fungovanie tlačiarne.

Napriek problémom podnik naďalej vyrába knihy pre zákazníkov z celého sveta a disponuje modernými technologickými zariadeniami.

„My chápeme koncepciu vlády, že sa hľadajú noví zamestnávateľia, často zo zahraničných subjektov, ale najprv by sme mali zachraňovať našich zamestnávateľov a najmä také-



# ZÁPIS DO 1. ROČNÍKA

8. – 10. apríla 2026

14:00 – 16:30 hod.

Súkromná základná škola Tomáša Zanovita  
Martin

Podporujeme:

- ✓ Kreativitu
- ✓ Radosť z učenia
- ✓ Individuálny prístup
- ✓ Rozvoj talentu každého dieťaťa

Na výber bude aj  
**tvorivá trieda**  
pre budúcich prváčikov!

**Tešíme sa na budúcich prváčikov a ich rodičov!**

Prosíme priniesť rodný list dieťaťa a občiansky preukaz  
zákonného zástupcu. ♥

# Do Martina prichádza nová farmaceutická výroba

**V areáli bývalých Závodov ťažkého strojárstva v Martine finalizujú výstavbu nového farmaceutického výrobného závodu spoločnosti Helgeheim.**

Spoločnosť Helgeheim dokončuje výstavbu a inštaláciu výrobných technológií vo svojom novom závode v Martine. Výroba bude zameraná na plnenie liekov do sklenených vialiek určených pre zdravotnícky personál a predstavuje moderný typ farmaceutickej produkcie s vysokými nárokmi na kvalitu a sterilitu.

## **Štát poskytne na štart daňové úľavy**

V prvej fáze má spoločnosť v pláne investovať do novej výroby 27 miliónov eur, pričom štát jej poskytne nepriamu pomoc vo výške 4,2 milióna eur formou daňových úľav.

Podľa Slavomíra Petríka, člena predstavenstva spoločnosti Helgeheim v Martine pôjde o špecifický typ výroby, ktorý sa momentálne v krajinách V4 nenachádza.

Primátor Martina Ján Danko, ktorý bol pozvaný na obhliadku nového závodu, podotkol, že ide o čistú výrobu nezaťažujúcu životné prostredie a použité špičkové technológie môžu byť možnosťou aj pre vedecko-výskumnú činnosť aj s využitím vedeckej bázy martinskej lekárskej fakulty. Pre mesto je dôležité aj to, že areál sa naplní zmysluplnými projektmi a nezostáva strojárenským skanzenom.

## **Plná výroba sa spustí v polovici budúceho roka**

Projekt sa nachádza vo fáze finalizácie výstavby a inštalácie technológie.

„Výrobu plánujeme spustiť na prelome rokov 2026/2027. Potom bude nasledovať nejaké

obdobie stabilit prvých vyrobených šarží. Plnú výrobu predpokladáme v polovici budúceho roka,“ spresňuje Slavomír Petřík.

V novom závode sa má pracovať v dvojzmennej prevádzke s postupným prechodom na trojzmenný režim.

Spoločnosť teraz na odborných a administratívnych pozíciách zamestnáva asi dvadsiatku odborníkov. „Obsadili sme iba kľúčové pozície, ktoré potrebujeme na to, aby sme získali potrebné certifikáty,“ vysvetľuje S. Petřík.

No v priebehu druhého štvrťroka 2026 plánuje spoločnosť spustiť nábor ľudí do výroby na pozície operátorov a údržby. Aj v Eccu, ktoré v Martine ukončilo výrobu obuvi, mali deň otvorených dverí a ponúkali možnosti uplatnenia. Po plnom spustení prvej fázy výroby by mal závod zamestnávať približne 50 ľudí, pričom platové pod-

mienky majú byť pre región Turca konkurencieschopné.

## **Bývalý strojársky areál má potenciál**

Výstavbu nového závodu má na starosti spoločnosť Licitor Development, ktorá sa dlhodobo venuje revitalizácii priemyselných objektov v areáloch bývalých ZTS Martin.

**Výrobu plánujeme spustiť na prelome rokov 2026/2027. Plnú výrobu očakávame v polovici budúceho roka.**

SLAVOMÍR PETRÍK

„Pokiaľ ide o prípravu priestorov pre farmaceutickú výrobu, sme nejaké tri-štyri mesiace pred technickým dokončením, potom bude nasledovať kolaudačný proces a proces povoľovania výroby,“ informoval na stretnutí s novinármi Martin Jaroš, konateľ spoločnosti.

Licitor Development má v bývalom martinskom strojárskom areáli aj ďalšie rozvojové plány, ktoré sa týkajú napríklad aj využitia celej haly veľkej obrobne, kde ostáva na budúce projekty rozloha vo výmere približne jedného hektára.

„Aktuálne rokujeme s niektorými klientmi, ktorí majú záujem do areálu vstúpiť,“ uzavrel M. Jaroš.

**Roman Kopka  
Viera Legerská**

V areáli bývalých ZTS Martin vzniká ďalší moderný závod. Tentoraz zameraný na farmaceutický priemysel.  
Foto: Roman Kopka





Spomienkové podujatie na Jána a Martinu v Martine. Foto: Roman Adamják

## Osem rokov po vražde aj Martinčania spomínali na Jána a Martinu

V sobotu 21. februára uplynulo osem rokov od vraždy novinára Jána Kuciaka

a jeho snúbenice Marty Kušnírovej.

Na spomienkové podujatie, ktoré zorganizovala občianska iniciatíva Martin za demokraciu, prišlo k pamätníku Jána a Marty pred Štúdio Slovenského komorného divadla v Martine asi 150 ľudí. Mnohí z prítomných zapálili sviečky, niektorí položili k pamätníku kvety.

Súčasťou programu bolo aj prečítanie listu od Zlaticy Kušnírovej, matky zavraždenej Marty. V liste zaznela výzva, aby verejnosť nestrácala citlivosť voči nespravodlivosti a chránila slobodu slova i pravdu. „Martina a Ján nezomreli nadarmo. Iba ak by sme my prestali pamätať a zmierili sa s tým, že pravda sa trestá a zlo sa vypláca,“ odznelo okrem iného.

Na spomienkovom stretnutí sa zdôrazňovalo, že pravidelné pripomínanie si tejto tragédie má význam nielen ako prejav solidarity s rodinami obetí, ale aj ako pripomenutie hodnôt, ktoré novinárska práca reprezentuje. Veľa sa tiež hovorilo i tom, že je dôležité nezabúdať na okolnosti prípadu a na otázky, ktoré otvoril.

„Je to dôležité stretnutie,“ povedal nám lekár z Martina pracujúci v Ružomberku. „Zabití boli dvaja mladí ľudia, bol zabitý novinár, ktorý upozorňoval na to, čo v našej krajine nie je v poriadku. A to aj napriek tomu, že žiadal ochranu. Treba si to pripomínať. Nielen preto, aby sme odkázali rodičom Jána a Marty, že nezabúdame, ale aj preto, že u nás treba toho veľa naprávať.“

(KP, VL)



**KATOLÍCKA ZÁKLADNÁ ŠKOLA S MATERSKOU ŠKOLOU  
ANTONA BERNOLÁKA V MARTINE**

VÁS POZÝVA NA



## ZÁPIS DO ÚVODNÉHO A 1. ROČNÍKA

UTOROK

**7. APRÍLA 2026**

8.00-16.00 hod.

STREDA

**8. APRÍLA 2026**

8.00-16.00 hod.



Tomášikova 1

### ČO VÁS V NAŠEJ ŠKOLE ČAKÁ?

- výchova charakteru v duchu kresťanských hodnôt
- kvalitné vzdelávanie s podporou každého žiaka
- moderné a zážitkové učenie
- skúsený školský podporný tím
- pestré pohybové aktivity a športové výcviky
- školská kaplnka
- tvorivý školský klub detí
- vlastné CVČ s rôznymi krúžkami

Telefón +421 911 964929  
skola@zsberolaka.sk

### NA ZÁPIS JE POTREBNÉ:

- podať elektronickú prihlášku na portáli ministerstva školstva „ePrihlášky“ (do 3.4. 2026) alebo listinne na formulári dostupnom na stránke školy (do 30.3.2026).
- prísť spolu s dieťaťom
- priniesť kópiu rodného listu dieťaťa a občiansky preukaz
- Podrobnejšie informácie na stránke školy: [www.berolaka.edupage.org](http://www.berolaka.edupage.org)

ŠKOLA S NAJLEPŠÍMI VZDELÁVACÍMI VÝSLEDKAMI ŽIAKOV  
V OKRESE MARTIN PODĽA REBRÍČKA INEKO.

TEŠÍME SA NA VÁS!



### Mesiac knihy

Najčítanejšie knihy sú telefónny zoznam, kuchárska kniha a vkladná knižka.

### MDŽ

Keď žena mlčí, netreba jej za nijakých okolností skákať do reči.

### Odpočuté v Tomčanoch

Ako sa dá ráno o 20 minút dlhšie spať? Že sa naraňajkujete večer.

### Z okresného futbalu

Hostia hrali tak nečisto, že sa museli počas zápasu prezliecť.

### Stretnutie s kamarátom

- Milan, predstav si, včera som padol rovno na hlavu.  
- A čo sa ti stalo, Fero?  
- Nič. Predstav si, včera som padol rovno na hlavu.

### Zo školy Nade Hejnej

Rozkazovací spôsob od slovesa mlčať je psst!

## MČ PODHÁJ-STRÁNE:

# Pri základnej škole upravia priestor na parkovanie

**V mestskej časti Podháj-Stráne sa poslanci aktuálne venujú aj starostlivosti o mestskú zeleň a najmä vyriešeniu parkovania pri tamojšej základnej a materskej škole.**

Poslanci mestskej časti Podháj-Stráne sa v poslednom období venovali pripravovanému projektu úpravy plochy pri Základnej a materskej škole na Podhájskej ulici, kde dnes obyvatelia a rodičia detí bežne parkujú.

Priestranstvo nie je spevnené a ani upravené tak, ako by malo byť riadne parkovisko. Preto sa pripravuje projekt, ktorého cieľom je túto plochu technicky upraviť a zorganizovať tak, aby parkovanie v lokalite bolo bezpečnejšie, prehľadnejšie a aby celý priestor pôsobil upravené.

**Dokumenty pred územným rozhodnutím**

Podľa informácií, ktoré redakcii poskytli poslanci, sa projektová dokumentácia teraz nachádza v štádiu prípravy podkladov pre územné rozhodnutie. V nadväznosti na požiadavku spoločnosti SSD bolo potrebné pripraviť aj projekt prekládky vedenia nízkeho napätia, ktorú urobili koncom minulého roka a je už zapracovaný do projektovej dokumentácie.

Po doplnení posledných požiadaviek bude projekt pripravený na vydanie územného rozhodnutia a následne sa bude podávať žiadosť o stavebné povolenie. Keďže väčšina potrebných vyjadrení už bola zabezpečená, očakáva sa, že proces by mohol postupovať rýchlo a parkovisko by mohlo ešte v tomto roku získať stavebné povolenie.

**Budú odstraňovať suché konáre zo stromov**

Ďalšou z tém, ktorou sa poslanci zaoberali, je starostlivosť o mestskú zeleň. V spolupráci s mestom pripravujú ošetrovanie stromov na viacerých uliciach mestskej časti Podháj-Stráne, najmä na uliciach Jána Goliaša, Gen. Svobodu a Timravy. Ide predovšetkým o odstránenie suchých konárov a orezanie tých vetiev, ktoré zasahujú do elektrických vedení. Práce by sa mali začať v priebehu apríla. Takéto ošetrovanie stromov je dôležité najmä pre bezpečnosť – znižuje riziko pádu suchých konárov počas silného vetra, predchádza poškodeniu elektrických vedení a pomáha udržiavať stromy v dobrom stave. Podľa poslancov ide o bežnú, no dôležitú údržbu, ktorá prispieva k bezpečnejšiemu a príjemnejšiemu prostrediu pre obyvateľov. (VL)



Aktuálne parkovanie pri ZŠ s MŠ na Podhájskej ulici.  
Foto: Roman Kopka



Jilemnického ulica na Severe.  
Foto: Roman Kopka

## MČ SEVER: V dopravnej špičke si musia chodci na Severe, ale i v Košútoch dávať veľký pozor

**Dlhý úsek rovnej cesty na Jilemnického ulici, či už v smere do Priekopy alebo opačným smerom do centra mesta, zvädza niektorých vodičov šliapnuť na pedál viac ako je dovolené.**

Na tomto dlhom úseku cesty je aj viacero priechodov pre chodcov, ktorí si najmä v do-

pravnej špičke musia poriadne dávať pozor, aby sa im pri prechode z jednej strany na druhú nič nestalo.

„Jeden vodič vás pustí a ďalší idúci v druhom jazdnom pruhu ledva dobrzdí. Niekedy je to veru veľmi nebezpečné, aj na priechode pre chodcov sa musíte mať na pozore. Veľa vodičov je zodpovedných, ale stačí jeden, dvaja, ktorí sa

nevenujú daniu na ceste a je zle,“ povedala pani Rákoczyová zo Severu.

Žiaľ, občas dôjde aj ku kolíziám či nehodám. V minulosti aj k vážnejším so zraneniami, dokonca úmrtiami. Mestská polícia dlhé roky pomáha v ranných hodinách, keď školáci idú do školy, hliadkami na priechodoch pre chodcov, niekoľko týždňov na priechodoch pomáhajú aj vyškolení pracovníci Sociálneho podniku mesta Martin.

„Je jasné, že hliadky nemôžu byť na priechodoch nepretržite, aj preto som na jednom z rokovaní MsZ iniciovala návrh uznesenia, aby sa k dopravnej situácii na Severe zvolalo stretnutie s odborníkmi, ktorí v súčinnosti s mestom a poslancami prinesú riešenia na zlepšenie súčasnej situácie,“ povedala Veronika Gajdošová Ladňáková, poslankyňa VMČ Sever.

Z prvého koordináčného stretnutia vyplynuli aj niektoré riešenia, ktoré majú dbať na to, aby boli na strane jednej efektívne a na strane

druhej aby zbytočne neobmedzovali dopravu.

„Dohodli sme sa, že pred priechodmi bude viditeľná plná čiara, ktorá má zamedziť predbiehanie automobilov, pričom ďalším riešením sú radary, ktoré budú monitorovať dodržiavanie rýchlosti a následne sa za jej prekročenie bude vyvodzovať objektívna zodpovednosť, čo je silný právny inštitút,“ myslí si poslankyňa VMČ Sever.

Jeden z takýchto radarov by mal byť inštalovaný aj na križovatke ulíc Jilemnického a Východná. Kým sa tak stane, polícia by mala častejšie na tomto úseku merať dodržiavanie rýchlosti. Riešením by bolo aj ďalšie inštalovanie bezpečnostných prvkov, ako sú napríklad bodové svetlá alebo kuželovité osvetlenie priechodov pre chodcov. Pomôcť by mohlo napríklad aj nadštandardné dopravné značenie, ktoré sa aktuálne inštaluje na Hollého ulici.

Dôležitá je však aj edukácia chodcov, aby neprechádzali cez cestu mimo priechodov pre chodcov, aby v tme a v hmle používali reflexné prvky.

**Roman Kopka**

## MČ PRIEKOPA: Gaštanová alej v Priekope je už vyčistená od náletových drevín

**V ZŠ s MŠ na Ulici J. V. Dolinského sa za viac ako 386-tisíc eur modernizuje školský areál, je to aktuálne najväčšia investícia v mestskej časti Priekopa.**

Súčasťou areálu budú viaceré športoviská (atletická dráha, workout zóna, futbalové ihrisko, zóna pre stolný tenis a basketbal), detské ihriská a aj externá učebňa. Hotovo by malo byť v jarných mesiacoch.

Dobre je na sídlisku vnímaný aj ďalší mestský projekt – modernizácia verejného osvetlenia, ktorá je v rámci I. etapy vo finálnej fáze.

Ak by s umiestnením svieti-

diel boli problémy (napríklad prudké svietenie do bytu a naopak tmenie svetla konármi a pod.), je možné podať podnet na nápravu správcovi verejného osvetlenia, ktorým je firma Brantner Fatra alebo aj priekopským poslancom.

Výbor mestskej časti v zložení Ľubomír Vaňko (predseda), Milan Ftorek, Martin Hudec, Stanislav Thomka a Adam Žilák (členovia) v prvých mesiacoch tohto roka zabezpečil skrášlenie Gaštanovej aleje pri Jordáne, ktorá bola očistená od náletových drevín. V spolupráci so Sociálnym podnikom mesta Martin sa pripravuje aj jarná údržba sídliskových blokov. Nedávno sa takto

operatívne vyriešilo očistenie ihriska na Ulici J. Dulu.

Poslanci ďalej žiadajú príslušný odbor mesta o opravu ciest a chodníkov v havarijnom stave. Ide napríklad o ulice J. Martáka, Uzlovskú a Priehradnú. **(KP)**



Fotografia hore: Gaštanová alej v Priekope. Fotografia dole: Školský areál v ZŠ s MŠ na Dolinského ulici je v rekonštrukcii. Foto: Roman Kopka





Na Moskovskej ulici sú tri bytovky. Vybudované boli po II. svetovej vojne, na začiatku päťdesiatych rokov 20. storočia. Foto: Roman Kopka

## Vznikla petícia za premenovanie Moskovskej ulice a kina Moskva

**Petíciu zatiaľ podpísalo približne 500 občanov, no ľudia z Moskovskej ulice, aspoň tí, ktorých sme oslovili, nesúhlasili.**

Občianska iniciatíva Martin za demokraciu v utorok 24. februára, teda v deň 4. výročia vojny Ruska na Ukrajine, zorganizovala mierový pochod, ktorý od susedstva Jánošíkovej družiny na pešej zóne v centre mesta smeroval cez Draxlerovu, Mudroňovu, Kmeťovu a Moskovskú ulicu ku kinu Moskva, kde bolo ohlásené spustenie petície za premenovanie Moskovskej ulice na Mierovú ulicu a premenovanie kina Moskva na taký názov, ktorý bude niesť pozitívne hodnoty a bude dôstojne odrážať historické poslanie mesta Martin ako centra národnej kultúry Slovákov.

Pod petíciu sa zatiaľ podpísalo približne 500 občanov, jej symbolické ukončenie je naplánované na 8. mája, teda v deň, keď si na Slovensku pripomíname Deň víťazstva nad fašizmom.

Zástupcovia petičného výboru následne plánujú odovzdať petíciu primátorovi mesta, pričom ich cieľom je, rešpektujúci riadny legislatívny proces, dostať prerokovanie petície a hlasovanie o premenovaní

ulice na najbližšie zasadnutie komisií zastupiteľstva, vrátane názvoslovnej komisie, na rokovanie mestskej rady a vo finále poslaneckého zboru.

**Tri bytovky na Moskovskej** Súčasťou Moskovskej ulice sú tri bytovky postavené na začiatku päťdesiatych rokov 20. storočia, ich špecifikom mimochodom je, že majú medzi oknami sgrafitovú výzdobu podľa ľudových vzorov.

„Nesúhlasím, to je jedna vec. Druhá vec je, že v tomto meste máme iné starosti a problémy ako prepisovať ulice. A ešte sa mi nepáči, že sa nás obyvateľov Moskovskej ulice, na ktorej ja mimochodom bývam 40 rokov, nikto na nič neopýtal,“ vyslovila svoj názor Marta Nemlahová.

Položili sme jej aj otázku, či by zmenila svoj postoj, ak by boli doklady obyvateľom bezplatne vymenené. „Nesúhlasila by som ani vtedy. Väčšinou tu bývajú starší ľudia, vdovy a nikto z nás nemá chuť a možno už ani sily chodiť po úradoch,“ odpovedala.

Rozprávali sme sa aj s mladým párom. „Ani som nevedel, že chcú našu ulicu premenovať na Mierovú. Mne to príde ako trucovanie, nevidím v tom praktický zmysel. Viete, ja som sa sem pred rokom presťahoval, musel som meniť doklady,

dokonca som si zabudol nahlásiť zmenu na zbrojný preukaz a dostal som pokutu. Nemám chuť to celé znovu absolvovať,“ povedal nám mladík bývajúci na Moskovskej ulici. Jeho partnerka dodala, že „všetci sme predsa proti vojne, ale tá by sa asi premenovaním našej ulice neskončila.“

Negatívne až rázne sa k premenovaniu ulice postavil aj pán Anton, domovník jednej z bytoviek. „Čo viem, s niektorými susedmi som sa aj rozprával, tak s tým veľa ľudí od nás z ulice nesúhlasí. My musíme teraz riešiť iné starosti, napríklad zvýšenie poplatkov za energiu o 40 – 50 eur.“

Poslanec za VMČ Stred Bruno Horecký na margo tejto témy podotkol, „že v prvom rade by sa mali k petícii za premenovanie ulice vyjadriť obyvatelia, ktorí na tejto ulici bývajú alebo sú tam vlastníckmi nehnuteľnosťami, lebo s tým budú mať potom aj najviac starostí. Premenovanie ulíc by sa malo riešiť komplexne a so širšou a odbornou diskusiou, lebo v Martine máme aj ďalšie „problémové“ názvy ulíc (napr. Leningradská, Volgogradská a pod.)“.

O vyjadrenie k téme sme požiadali aj poslanca Juraja Marčeka, tiež z VMČ Stred. „Nie je mi známy žiadny význam ani prínos toho, aby ulica v centre

mesta Martin niesla ďalej názov Moskovská. Jej premenovanie na Mierovú je namieste, keďže mier je hodnota univerzálna, zrozumiteľná a dôležitá dnes aj do budúcnosti. Názvy ulíc predsa nie sú len orientačné body na mape, ale nesú aj symboly a hodnoty, ktoré chceme ako ľudia pripomínať a rozvíjať.“

Pridal aj postreh ku kinu Moskva: „Podobne aj v prípade kina vítam zmenu názvu, na ktorej sa obyvatelia dohodnú. Martinské kino, postavené v roku 1952, nesie názov kino Moskva už 74 rokov a je zrejme, že aj názov vznikol v kontexte svojej doby. Vítam preto petíciu občianskej iniciatívy Martin za demokraciu, zároveň však považujem za dôležité meniť názvy ulíc a verejných miest s ohľadom na ich obyvateľov.“

### **Ponúkli by aj pomoc**

Na Moskovskej ulici by mala bývať viac ako päťdesiatka ľudí, väčšina s trvalým pobytom. „Za najzraniteľnejšiu skupinu považujeme 20 obyvateľov v postproduktívnom veku. Tým ponúkneme dobrovoľnícku pomoc v podobe poradenstva alebo osobného sprievodu na úrad pri vybavovaní zmeny občianskeho preukazu. Pripomíname, že legislatíva umožňuje zmenu názvu ulice nastaviť tak, aby obyvateľom boli vydané doklady s novým názvom ulice bezplatne,“ povedal Jakub Dušan Gallo, zástupca petičného výboru.

Pokiaľ ide o kino Moskva, treba povedať, že mesto má záujem o jeho rekonštrukciu a premenu na multifunkčný kultúrny priestor, k čomu má aj projekty, avšak zatiaľ ešte nie financie, ktoré chce získať z mimorozpočtových zdrojov. Ak by sa objekt podarilo zrekonštruovať na viacúčelové využitie, zmenil by sa aj jeho názov.

**Roman Kopka**

# Fašiangy aj s dobrými správami

**Členovia regionálneho klubu Spoločnosti Parkinson Slovensko Martin sa nedávno stretli na fašiangovom posedení. No mali špeciálny program.**

Fašiangové posedenie nebolo iba o stretnutí, zábave, ochutnávaní pochúťok, ktoré pripravili členky klubu, ale aj o užitočných informáciách. S novinkami o zdravej výžive ľudí s Parkinsonovou chorobou na stretnutie prišli Mária Kabátová a Mária Kuzmiaková, výživové poradkyne z kúpeľov Piešťany. Priniesli aj vzorky koláčikov pripravených podľa receptov z novej knihy *Strava pre zdravý mozog*. Sú určené predovšetkým pre ľudí s Par-

kinsonovou chorobou.

Preto sa o nich rozprúdila diskusia. Prítomní sa v nej dozvedeli, že najvhodnejším syrom pre nich je parmezán, z bylínok praslička, ale iba tá poľná, potom biele ryby – pstruh, zubáč a ak má niekto rád lososa, treba ho neutralizo-

vať citrónom, a mnoho ďalších užitočných informácií. Kniha bude interaktívna, publikované recepty bude možné pripomenkovať a aj zasielať vlastné.

Na fašiangové posedenie zavítali aj ďalší hostia – garant Spoločnosti Parkinson Slovensko Milan Grofik, ale aj stály



host klubu Martin Kolísek, spoluautor spomínanej knihy.

Okrem informácií o jej krste prítomných potešil správou o pripravovanej piešťanskej terapii, ale aj o rokovaníach s Ministerstvom zdravotníctva SR o možnosti preklasifikovať Parkinsonovu chorobu do skupiny „A“.

Členom klubu bola predstavená fyzioterapeutka z Univerzitetnej nemocnice Martin Katarína Kramár, s ktorou sa dohodli na rehabilitačných cvičeniach. Ako inak, fašiangové posedenie nemôže byť bez praženic. Tá, ktorá prišla na stôl, bola super a prispela k príjemne strávenému času.

**Janka Tavačová**

Členovia regionálneho klubu Spoločnosti Parkinson Slovensko Martin spojili príjemné s užitočným. Zabavili sa na fašiangoch a dozvedeli sa aj veľa nového v oblasti stravovania. Foto: archív JD





## NA PRENÁJOM

DIELNE | SKLADY | KANCELÁRIE

MARTIN



**regálový systém**



**po rekonštrukcii**



**prístup 24/7 pri D1**



[www.cematsro.sk](http://www.cematsro.sk)

## KULTÚRNE MENU

● **Kino Moskva:** Lásky neblázní (20. 3.), Janko a Marienka: Strážcovia kúziel (20. 22. a 23. 3.), Posledná šanca (20., 23., 26. – 28. 3.), Poberta (20. 3.), Martinský OTAKU: Epizóda 1 – 12 (22. a 29. 3.), Pravda a zrada (22. 3.), Hlas Hind Radžab (23. 3.), Dávid (26. – 30. 3.), Šampión 26. – 28. 3.), Nečakané leto (27. 3.), Príbeh kúzelného stromu (29. 3.), Zabijú ťa! (30. 3.), Tajný agent (30. 3.).

● **Slovenské komorné divadlo:** Sen noci svätajánskej (20. 3.), Doma – všade – dobre – najlepšie (24. 4.), Bačova žena (25. 3.), Rím aj Košťany (25. 3.), Zem pamätá (26. 3.), Prelomiť vlny (27. 3.), Tajný lodný denník (28. 3.), Tartuffe (31. 3.), Na medvedov!!! (1. 4.), Fóbie (2. 4.), Rím a Košťany (7. 4.), Hráči (8. 4.), Zem pamätá (9. 4.), Sen noci svätajánskej (10. 4.), Prelomiť vlny (11. 4.), Tartuffe (15. 4.) Na medvedov!!! (16. 4.), Zem pamätá (17. 4.), Rím a Košťany (18. 4.).

● **Perníková chalúpka.** Divadielko pre deti je pripravené vo filmotéke Sommelier 22. marca o 16. h.

● **Za obrazom 2 a Ever Púček – Kresby.** Prvá z výstav inštalovaná v Turčianskej galérii predstavuje dialóg medzi súčasným umením a historickými dielami zo zbierok galérie. Turčiansky rodák Ever Púček sa prihovori Martinčanom výstavou kresieb od 26. marca.

● **Le Payaco.** Vystúpi 27. marca o 20. h v Barmuseu. Vo svojich koncertoch mieša indie rock, pop, psychedéliu a swing s absolútnou hudobnou slobodou.

● **Veľká noc na dedine.** Vynášanie Moreny a prinášanie letka, predveľkonočné a veľkonočné zvyky, ukážky zdobenia kraslíc, šibačku a oblievačku – toto ponúka program v Múzeu slovenskej dediny v martin-ských Jahodníckych hájoch. Bude 29. marca. (VL)



## Národná knižnica a Dušan Katusčák patria k sebe

**Vari ani netreba zdôrazňovať, že osemdesiatnik Dušan Katusčák (4. 2. 1946), Slovenská národná knižnica a Martin patria k sebe neodmysliteľne – až osudovo.**

Od konca 70. rokov sa na pôde Matice slovenskej zásadne prehĺbila vedecko-výskumná činnosť v oblasti knihovedy, bibliografie, dejín knižnej kultúry, dokumentácie, metódy, informatiky, biografistiky, literárneho a hudobného archívnicva, literárneho múzejnicva či literárnej histórie. V tom čase vydávala MS ročne okolo 40 až 45 titulov zo spomínaných oblastí. Okrem knižnej produkcie pripravovali špecializované pracoviská aj vedecké ročenky, respektíve periodické zborníky.

Za každým úsilím a projektmi stoja ľudia. S časovým odstupom už možno objektívne konštatovať, že Dušan Katusčák ako zástupca riaditeľa Slovenskej národnej knižnice (SNK) a vedecký tajomník Matice slovenskej v 80. rokoch významne prispel k rozvoju inštitúcie a prehĺbeniu jej renomé.

Žiaľ, nasledujúce 90. roky SNK nežičili. Matica slovenská

otvorene vstúpila do politiky a oblasť vedy a výskumu sa v rámci jej priorit dostala na vedľajšiu koľaj. Dušan Katusčák ako jeden z prvých vecne analyzoval a zhodnotil tento nepriaznivý stav. Dospel k záveru, že východiskom je vznik samostatnej Slovenskej národnej knižnice. Pre túto (vtedy veľmi odvážnu) myšlienku získal podporu nielen odbornej komunity, ale aj politických kruhov.

Po odlúčení Slovenskej národnej knižnice od Matice slovenskej, ktoré sa uskutočnilo na základe zákona č. 183/2000 Z. z. o knižniciach, vznikli optimálne podmienky na reštart vedecko-výskumnej a odbornej činnosti národnej knižnice.

Začiatkom novembra 2000 som ako poverený generálny riaditeľ SNK odovzdal direktorské žezlo Dušanovi Katusčákovi. Pred ním a jeho kolegami stála úloha: vyrovnať sa v oblasti knihovníctva, ochrany dokumentov a zbierok, informatizácie, digitalizácie, literárneho archívnicva a múzejnicva najvyspelejším európskym krajinám.

Stratégia SNK bola orientovaná na informačné systémy a technológie, ochranu doku-

Dušan Katusčák.  
Foto: Braňo Konečný

mentov a digitalizáciu. V mnohorozmerných vedeckých, odborných, popularizačných, edičných, prezentačných a organizačných aktivitách pokračovali aj pracoviská venujúce sa bibliografii, dejinám knižnej kultúry, biografistiky a genealógii, literárnej a kultúrnej histórii. Pravidelne vychádzali odborné monografie, popularizačné publikácie, vedecké zborníky, ročenky, časopis Knižnica, katalógy expozičných projektov...

Vďaka podpore Dušana Katusčáka vznikla aj séria veľkých výstavných projektov, ktoré úspešne reprezentovali SNK i slovenskú vedu, kultúru a umenie v mnohých štátoch na troch kontinentoch. SNK sa stala profesionálne osvedčenou a vyhľadávanou expozičnou značkou.

Vizionársky založený Dušan Katusčák ako generálny riaditeľ postupne naplňal svoju premyslenú ideu, aby SNK bola nielen kultúrnou, vedeckou, informačnou, digitalizačnou, ale i vzdelávacou inštitúciou. V spolupráci so Žilinskou univerzitou sa podieľal na sformovaní študijného programu Mediamatika a kultúrne dedičstvo.

Ťažko posúdiť, čím je Dušan Katusčák, laureát Mesta Martin z roku 2007, viac – knihovníkom alebo pedagógom, vedcom alebo manažérom, informatikom alebo vizionárom... V každom prípade ide o mimoriadne rozhladeného a erudovaného muža, ktorý písal moderné dejiny slovenského knihovníctva, knižničnej vedy, informatizácie, digitalizácie a znalostnej spoločnosti.

Pri príležitosti významného životného jubilea prof. PhDr. Dušana Katusčáka, PhD., mu do ďalšej osemdesiatky úprimne višňujeme pevné zdravie, veľa energie, neutíchajúci tvorivý elán a kreativitu.

Ad multos annos, milý jubilant a priateľ! **Peter Cabada**

●**Moderné múzeum 21. storočia.** Začala sa rekonštrukcia prvej budovy Matice slovenskej, prejde kompletnou obnovou. Dostane nielen nový vzhľad, ale aj technológie. Obnova potrvá 21 mesiacov, bude spojená s dočasnými dopravnými obmedzeniami a má zabrániť aj ďalšej degradácii tejto kultúrnej pamiatky. Po rekonštrukcii bude Literárne múzeum, ktoré v budove sídli, interaktívne, multimediálne a zážitkové. Samozrejmosťou budú jazykové mutácie, ktoré majú zvýšiť záujem o prehliadku zo strany zahraničných návštevníkov. V budove pribudne výťah pre imobilných, exponáty budú prispôsobené prehliadke na invalidnom vozíku či pre zrakovo znevýhodnených. Celkové náklady presiahnu 13,5 milióna eur, väčšina pochádza zo zdrojov Európskej únie.

●**Dotyky a spojenia majú svojich patrónov.** Divadelný festival, ktorý sa uskutoční od 22. do 27. júna, už má svojich patrónov. Stali sa nimi formujúce osobnosti

súčasného divadla – režisérka Júlia Rázusová a bábkoherec a herec Ivan Martinka.



Režisérka Júlia Rázusová a bábkoherec a herec Ivan Martinka.  
Foto: Braňo Konečný

●**Prosím si knižku.** Mesto Martin pokračuje v podpore čitateľskej gramotnosti najmenších a rozširuje svoj projekt Prosím si knižku. Po úspešnej pilotnej fáze sú od 1. marca knižné balíčky určené všetkým deťom, ktorých rodičia si prevezmú rodný list na martinskej matrike. Cieľom projektu je budovať pozitívny vzťah ku knihám a spoločné čítanie v rodinách už od prvých dní života. Balíčky obsahujú detské knižky, tematické materiály pre rodičov

a drobné darčeky podporujúce vytváranie čitateľských návykov.

●**Divadlo s anglickými titulkami.** Slovenské komorné divadlo prináša v apríli novinku, ktorá sprístupní inscenácie aj zahraničnému diváctvu. Niektoré predstavenia bude uvádzať s anglickými titulkami a túto aktivitu budú v budúcnosti rozširovať. Prvé „titulkovanie“ sa bude týkať inscenácií Hráči, Prelomiť vlny a Sen noci svätéhojanskej.

●**Oživená dedina v Art Gate Gallery.** Výstava prezentuje tvorbu dvoch fotoskopín – žilinskej Just a Natruc a martinskej TuFoTím. Prostredníctvom fotografie zachytávajú atmosféru a emócie v Múzeu slovenskej dediny v martinských Jahodníckych hájoch. Vznikli v priebehu niekoľkých rokov a odzrkadľujú ľudské príbehy, lásku a vzťah k jedinečnému miestu, ktoré skanzen reprezentuje. Fotografie si môžete pozrieť v priestoroch mladého kultúrneho centra Art Gate Gallery do 4. apríla.

●**Lavírovanie.** Do konca marca je vo výstavných priestoroch Turčianskeho kultúrneho strediska sprístupnená výstava Vlasty Števkovej a Slávky Šlesarovej, ktoré sa vo výtvarnom dialógu stretávajú už od roku 2017. Prvá z nich sa venuje abstraktnému stvárneniu priestorov a štylizovaným portrétom žien, tvorba druhej z výtvarníčok zobrazuje krajinu a intímny svet vlastnej záhrady.

●**Dielom mesiaca je Predjari.** Olej na sololite (1987), Jozef Beňo a Predjari. To sú základné údaje k dielu mesiaca, ktoré je do marca vystavené na prízemí Turčianskej galérie. Vybrala ho martinská evanjelická maliarka Paulína Šofranková, ktorá svoj výber obhajuje tým, že na obraze ju fascinuje každý kúsok a vidí v ňom veľa myšlienok. Jozef Beňo je jednou z osobností slovenskej maľby druhej polovice minulého storočia. Bol vynikajúcim kresliarom prírody a slovenského kraja.

**Pripravila: VL**

## Divadlo pre Košťany aj Rím

**Druhou premiérou sezóny v Slovenskom komornom divadle Martin je multižánrová, pestrofarebná revue plná skečov, hudby, spevu a pohybu – Rím aj Košťany.**

Druhou inscenáciou sezóny 2025/2026 (jej premiéra bola 13. marca) martinské divadlo nadväzuje na svoju autorskú líniu, no pri novom titule ju posunulo do novej roviny. Kým pri Tartuffovi, prvom titule sezóny, pracovali českí tvorcovia s klasickým Moliérovým textom ako východiskom novej interpretácie, pri

druhom sa divadlo rozhodlo ísť ešte ďalej.

Titul Rím aj Košťany nevznikol na základe hotového textu, ale z rozhovorov, improvizácií a etúd, ktoré sa rodili počas skúšobného procesu. Výsledkom je multižánrová, pestrofarebná revue plná skečov, hudby, spevu a pohybu. Je to komediálne ladená inscenácia, ktorá reaguje na dlhodobý záujem diváka o tento žáner.

Ako povedal režisér Lukáš Brutovský: „Miera slobody je veľká – občas dokonca zväzuje. Nikdy nemáte istotu, že sa vám podarí prísť s niečím zmysluplným.“

Na túto úvahu už musia dať odpoveď diváci. Ako uvádza divadlo, impulzom k vzniku inscenácie bol komentár jedného z divákov, ktorý sa zamýšľal nad tým, ako by mala vyzeráť ideálna divadelná produkcia – aká by mala byť jej dĺžka a čo všetko by mala priniesť. Dokonca vyslovil predstavu, že po predstavení by mal dostať cukrovú vatu. Tvorcovia túto úsmevnú poznámku vzali ako podnet a položili si otázky: Čo dnes diváci od divadla očakávajú? Čo vyžaduje prevádzka? Čo chcú tvorcovia a herci?

Rím aj Košťany sa preto pokúša odzrkadliť očakávania publika a zároveň s nadhľadom nazrieť aj do divadelného

zákulisia. Názov odkazuje na výrok bývalého dramaturga Igora Galandu, podľa ktorého má divadlo ponúkať inscenácie schopné osloviť rovnako obyvateľov malých Košťan nad Turcom ako aj publikum v metropolitnom Ríme.

Doplníme ešte základné fakty. Autorom predstavenia je Lukáš Brutovský a kolektív, do realizačného tímu ďalej patria Miro Dacho (dramaturgia), Juraj Poliak (scéna), Katarína Holková (kostýmy), Lukáš Brutovský (hudba), Stanislava Vlk Vlčeková (choreografia), Matouš Ondra (svetelný dizajn). Hrajú Barbora Palčíková, Dana Dropková, Matej Babej, Ján Dobřík a Adrián Hudák. **(VL)**



Prvoligová sezóna priniesla pre martinský hokej veľa pozitív. Silní sme boli najmä v domácom prostredí, kde sa mužstvo zložené prevažne z vlastných odchovancov mohlo oprieť o svojich fanúškov.  
Foto: Leo Chrenko

## Bitku o semifinále martinskí hokejisti tesne prehrali, so sezónou sa však lúčili so ctou

**Domáce prostredie v rozhodujúcom zápase, chladnokrvnosť skúsených hráčov a využité presilovky naklonili misky váh v prospech Levičanov. Hokejisti MHA Martin po vlaňajšom postupe z II. ligy sezónu končia na 5. mieste. Je to dobrý odrazový mostík pre budúcnosť.**

Štvrtfinálovú bitku medzi Levicami a Martinom, štvrtým a piatym tímom po základnej časti Slovenskej hokejovej ligy, ktorých v tabuľke delili len tri body, napokon vyhralo skúsenejšie mužstvo z juhu Slovenska.

Bola to však veľká dráma, nič nebolo dopredu jasné a rozhodnutie padlo až v poslednom piatom zápase v druhú marcovú nedeľu. Hokejisti MHA Martin v ňom

napriek snahe a bojovnosti prehrali 2:4 a v konečnom účtovaní, hoci chceli dosiahnuť viac, napokon obsadili v druhej najvyššej slovenskej hokejovej súťaži 5. miesto.

„Klobúk dole pred martin-ským tímom,“ zložil poklonu Martinčanom kapitán levického mužstva Marek Slovák.

„Bola to veľmi náročná a zároveň i atraktívna séria. Ľudia chodili na hokej, v Martine bolo prakticky dvakrát tritisíc divákov a aj na rozhodujúci zápas do Levíc prišlo veľa fanúšikov, takže ľudia sa hokejom bavili a o to v prvom rade ide,“ podotkol ďalej.

Podľa neho o postupe jeho tímu rozhodla najmä výhoda domáceho prostredia v piatom zápase a skúsenosti hráčov z vyraďovacích bojov. „Skončili sme po základnej časti štvrtí, takže sme mali

možnosť hrať piaty duel doma. Myslím si, že až na krátky výpadok v tretej tretine, sme ho odohrali veľmi rozumne a práve skúsenosti z play-off rozhodli,“ myslí si Marek Slovák.

Martin Hrnčár, tréner MHA Martin, priznal, že jeho mužstvo v zápase o všetko bolo miestami veľmi nervózne. „Nehrali sme na puku, zahadzovali ho, chcelo to viac pokoja. Súper využil svoje skúsenosti, chladnokrvnosť, bol lepší aj v špeciálnych formáciách. My sme mali veľa presiloviek, ale nevyužili sme ich, naopak, domáci hneď prvé dve a od toho sa to celé odvíjalo.“

### Vyradenie bolelo

Martinskí hokejisti boli po prehranom rozhodujúcom zápase veľmi sklamaní, bolo na nich vidieť, ako ich

štvrtfinálové vyradenie veľmi bolelo.

„Rozhodovali detaily, presilovky a v konečnom dôsledku väčšia skúsenosť súpera. My sme to hrali na emócií, na odchovancoch, na systéme, ale nestačilo to. Ale cez to všetko som na spoluhráčov hrdý,“ povedal útočník Daniel Babka po poslednom zápase sezóny. „Keď sme vyrovnali na 1:1, mali sme momentum na svojej strane, vtedy sme boli aj lepší, no prišlo vylúčenie a súper nás rýchlo potrestal, následne pridal ďalšie dva rýchle góly a tím prakticky rozhodol,“ pridal postreh útočník Dominik Fujerík.

### Kde sa séria lámala?

Každý štvrtfinálový zápas mal iný príbeh, no minimálne dva boli také, kde to mohlo výsledkovo skončiť aj inak, než ako to napokon dopadlo.

„Druhý a tretí zápas mal taký charakter. My sme v tom prvom síce prehrávali 4:0, ale za pár minút v tretej tretine sme dokázali vyrovnať na 4:4. Vtedy som si myslel, že to v predĺžení urveme vo svoj prospech. No tesne pred koncom tretej tretiny prišla presilovka súpera, ktorú rýchlo využil. Tretí duel v sérii, ktorý sa hral už u nás v Martine, sme mali dobre rozohraný, viedli sme po dvoch tretinách 2:1, hoci sme nehrali ideálne. Žiaľ, v tretej časti prišli naše triviálne dve chyby, ktoré Levice potrestali a napokon nám ešte dali gól pri našej hre bez brankára,“ analyzoval vývoj série Martin Hrnčár, ktorý ale pri komplexnom hodnotení nedal na svoj mančaft dopustiť. „Zložili sme mužstvo z veľkej časti z vlastných odchovancov, ktorých doplnili mladí slovenskí hráči. Čo viac si môže hokejové mesto priať. Áno, ja viem,

všetci by nás radi videli v semifinále, možno už aj v extralige, ale to je beh na dlhú trať. A verím, že to chápu aj skvelí martinskí fanúšikovia, ktorí nás počas celej sezóny neskuťočne podporovali, to v I. lige nemalo obdobu,“ vyjadril vďaka martinskej hokejovej komunite tréner Hrnčár.

### Dobré základy pre budúcnosť

Aj hráči v rozhovoroch s nami zdôrazňovali, že v Martine sa vytvorila skvelá partia založená na vlastných odchovancoch a vyjadrovali vďaka, že mohli byť jej súčasťou. „Určite je to dobrý základ aj pre budúcnosť. Ak sa udržíme pohromade, vhodne doplníme, môžeme byť v ďalšej sezóne ešte silnejší,“ myslí si Daniel Babka, ktorý spolu s Marekom Pacalajom a Dominikom Fajerikom ocenil aj to, aké výborné podmienky im klub vytvoril. „Za to patrí rešpekt a uznanie Martinovi Hudecovi a Jarovi Markovičovi,“ zhodli sa chalani.

Po poslednom zápase sezóny sme hovorili i s Jaroslavom Markovičom, manažérom tímu, ktorý však aj vo svojich štyridsiatich rokoch bol tiež stále platným hráčom martinského tímu.

„Teraz bezprostredne po zápase prevláda u nás všetkých sklamanie, že sme nepostúpili ďalej. Na celkové hodnotenie bude ešte čas, ale keď sa na prvú dobrú obzrieme za celou sezónou, tak by sme nemali byť smutní. Naopak, mali by sme byť hrdí na to, že prišiel progres, že prišlo martinské hokejové obrodenie. Iste, martinský fanúšik je náročný, nestačí mu 5. miesto, ani nám v kabíne. My sme si však nastavili nejakú cestu, tá je dlhá a nikto nepovedal, že bude jednoduchá. Treba si to všetko zanalyzovať, postaviť sa k tomuto štvrtfinálovému koncu čelom a vyjsť z toho silnejší.“

**Roman Kopka**

## Fomat začal jarnú časť súťaže s dvomi remízami

**V súboji s ružomerskou rezervou padli do 24. min až štyri góly, po dva na oboch stranách. Potom sa už skóre nezmenilo.**

Futbalisti MŠK Fomat Martin vstúpili do odvetnej jarnej časti III. ligy stred v prvú marcovú sobotu remízou 1:1 v Lučenci. Oproti jeseni už v kádri trénera Jozefa Schmieda nefigurujú Radoslav Ďanovský, ktorý sa vrátil do Diviak, Martin Oravec sa stal hráčom Čadce a Adam Krška v rámci hostovania posilnil Vrútky.

Martinčania, naopak, získali z Makova strednopoliara Jakuba Michlíka a z Nových Zámkov stopéra Dominika Fótýika, ktorý v domácom súboji s ružomerskou rezervou nastúpil s kapitánskou páskou, keďže Tibor Ďungel mal zastavenú činnosť pre žlté karty.

Fomat sa ujal vedenia už v 5. min, keď spoza šestnást-

ky vystrelil Chlepkó, lopta sa ešte obtrela o chrbát Reného Štrkáča, vďaka čomu zapadla k pravej tyči do siete. Běčko Ružomberka odpovedalo dvoma gólmi v 15. a 18. min. Najprv po rohovom kope a sérii hlavičiek sa k lopte dostal nikým nekrytý Matej, ktorý zblízka prestrelil gólmána Ďurička a potom po peknej kombinácii hostí na jeden dotyk sa v koncovke presadil Marek.

Martinčania sa, našťastie, zo šoku rýchlo prebrali a v 24. min po akcii Ondruša s Chupáňom nekompromisne a bez špekulovania zakončoval René Štrkáč.

Paradoxne, v ďalšom priebehu zápasu už gól nepadol. Za zmienku však stojí šanca hostí z 51. min, pri ktorej sa parádny zákrokom blysol martinský gólmán Ďuriček, ktorý skvele zareagoval na tečovanú strelu od Husarčíka. Hostia mali v druhom dejstve opticky viac z hry, ale do ďalšej vyloženej príleži-

tosti sa nedostali.

V samom závere, už v nadstavenom čase, boli napokon bližšie k trojbodovému zisku domáci, avšak rýchly brejk a z neho plynúce prečíslenie v koncovke nepresným zakončením pokazili. Remíza však spravodlivo vyjadrila dianie na ihrisku.

„Prvý polčas bol divoký, do 24. min padli štyri góly, čo možno potešilo divákov, ale pre nás trénerov to nebola dobrá správa. Súper s mladými hráčmi bol rýchly, behavý, mali sme problémy reagovať na ich krížne lopty smerujúce na kraj šestnástky. V druhom polčase sa nám to podarilo eliminovať, chceli sme byť dominantnejší na lopte, čo sa ale nestalo. Spokojný som však s prístupom hráčov, na druhej strane nám chýbala efektívnosť, čo sa prejavilo aj pri tej príležitosti na konci zápasu,“ hodnotil domáci súboj s Ružomberkom „B“ tréner Fomatu Jozef Schmied. **Roman Kopka**

ADVOKÁTSKA SLOVENSKÁ  
KOMORA

## BEZPLATNÉ PRÁVNE PORADENSTVO

**22. 04. 2026 (streda)  
od 9.00 do 14.00 hod.**

### ▪ Martin

Admin. bud. bývalej Advokát. komory  
A. Kmeťa 22



Pre viac informácií o podujatí kontaktujte:  
Mgr. Alica Turanová, turanova@sak.sk, tel. +421 911 179 325



# Veľká noc plná poctivých potravín

## ČO NÁJDETE V POTRAVINÁCH ZRNKO?

- VŠETKO DO ZEMIAKOVÉHO ŠALÁTU (ZEMIAKY, MAJONÉZA, FARMÁRSKE VAJCIA)
- VEĽKONOČNÉ KLOBÁSY A ÚDENINY (OD SLOVENSKÝCH FARMÁROV 🇸🇰)
- SLADKOSTI PRE MALÝCH ŠIBAČOV
- KVÁSKOVÉ PEČIVO Z NAŠEJ PEKÁRNE

...A VŠETKO, ČO PATRÍ K VEĽKEJ NOCI DO KAŽDEJ TURČIANSKEJ RODINY

KDE NÁS NÁJDETE? MARTIN - SEVER | J.PALKOVIČA 3 | PRI DOPRAVNOM IHRISKU NA SEVERE